



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

1 апреля 2023 года, № 65 (8366)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Планы и благие инициативы находят воплощение в повседневной жизни населения

Президент Шавкат Мирзиёев для ознакомления с развитием регионов, жизнью населения 31 марта прибыл в Хорезмскую область.



Сначала глава государства в городе Ургенче принял участие и выступил с речью на внеочередной сессии Хорезмского областного Кенгаша народных депутатов. — Очень рад встретиться сегодня с вами, моими дорогими соотечественниками, в этом древнем и благословенном крае, в дни священного месяца Рамазан, — сказал глава нашего государства. — Если проанализировать, то в Хорезме многое изменилось. Но время стремительно течет, запросы людей растут. Мы должны действовать соответственно. Вот почему нам следует критически рассматривать нашу работу и ставить перед собой большие цели. В начале заседания отмечены происходящие в Хорезмской области преобразования. Охват дошкольными учреждениями увеличился с 22 до 79 процентов за последние шесть лет. Построена и реконструирована 131 школа. 580 тысяч жителей впервые получили доступ к централизованному питьевому водоснабжению. На развитие 531 махалли области выделен дополнительно один триллион сумов, на ремонт дорог, тротуаров и освещения в районных центрах — 50 миллиардов сумов.

Ускорила и работа по обеспечению населения жильем. За последние пять лет введены в эксплуатацию дома на 9,5 тысячи квартир. В продолжение этой работы начато строительство городка Аль-Хорезми в Ургенче. В рамках семи тысяч проектов общей стоимостью 1,5 миллиарда долларов запущены новые предприятия в промышленности, сельском хозяйстве и сфере услуг. Благодаря этому было создано 50 тысяч постоянных рабочих мест, выведено из бедности 19 тысяч семей. Производство увеличилось в 1,5 раза, экспортировано промышленной продукции на 190 миллионов долларов. В частности, в текстильной, автомобильной, пищевой, электротехнической отраслях и строительной промышленности производства увеличились в два раза. Вместе с тем на заседании указано на наличие еще больших экономических возможностей в регионе и множества вопросов, решения которых ждут люди. На сессии рассмотрен организационный вопрос. Глава нашего государства рекомендовал кандидатуру Журабека Рахимова на должность хокима Хорезмской области. Ж. Рахимов родился в 1981 году в Хорезмской области. Трудовую

деятельность начал в Шаватском районе, в последние годы работал хокимом Багатского и Кошпырского районов. С декабря прошлого года исполнял обязанности хокима Хорезмской области. До утверждения кандидата на должность глава государства предложил послушать его программу. Журабек Рахимов представил свои планы по развитию предпринимательства, промышленности, сельского хозяйства, созданию достойных условий жизни населения области. Первая презентация кандидата была посвящена мерам по обеспечению занятости населения и увеличению его доходов. Президент одобрил эти предложения и дал ответственным лицам соответствующие поручения. В частности, к 940 миллиардам сумов, выделенным на программы семейного предпринимательства, будет направлено дополнительно 100 миллиардов сумов. Отмечалось, что за счет организации новых субъектов предпринимательства можно обеспечить занятость 57 тысяч человек, а за счет надомного труда и самозанятости — 50 тысяч и 28 тысяч человек соответственно, предоставив им орудия труда и помещения в 240 махаллах.

Второй важной задачей является обеспечение стабильного насыщения рынка продуктами питания. С этой целью начнется второй этап проекта «Восстановление магистрального оросительного канала в системе Тошсока». В Багатском, Шаватском и Янгйбазарском районах на площади две тысячи гектаров будут заложены плантации винограда, яблонь и бахчи, в Гурлене и Багате организуют агрологистические центры. Будут реализованы проекты по птицеводству, животноводству, переработке молока. Как известно, перед каждым районом поставлена задача привлечь не менее 50 миллионов долларов инвестиций. В свою очередь кандидат в хокимы области сообщил о проектах, которые намерено осуществить в районах. Глава государства поручил дополнительно выделить 100 миллиардов сумов на инфраструктуру 14 крупных промышленных проектов, создать в Ургенче электротехнический и фармацевтический технопарки. Поставлена задача увеличить объемы производства автомобилей «Damas» и «Labo» с привлечением инвестиций в размере 20 миллионов долларов. Это позволит создать 300 рабочих мест. Также определены меры по обеспечению электроэнергией промышленных предприятий и населенных пунктов. Особое внимание уделялось развитию социальной сферы, строительству школ и детских садов, обеспечению населения жильем и питьевой водой. Президент поддержал инициативу по улучшению санитарии в школах, организации кабинетов иностранных языков и профессионального обучения, открытию двенадцати IT-парков. В целом на решение социальных проблем в Хорезме дополнительно к 1,5 триллиона сумов, предусмотренных госпрограммами текущего года, будет выделено еще 400 миллиардов сумов. Кроме того, поставлена задача привлечь дополнительно 475 миллионов долларов в аграрный сектор, питьевое водоснабжение и бизнес-проекты. Подчеркнуто, что за счет всех указанных мероприятий властям области предстоит обеспечить 365 тысяч жителей доходной работой и превратить Хорезмскую область в регион без безработицы. После презентации свои мнения о планах кандидата высказали депутаты областного Кенгаша. Организационный вопрос выставлен на голосование. По его итогам Журабек Рахимов утвержден хокимом Хорезмской области. — Сегодня мы обсудили с вами все вопросы, касающиеся жизни на-

селения, выделили необходимые средства, утвердили нового хокима области. Следующая задача — сплотить вокруг себя всех хорезмийцев, работать честно и самоотверженно, реализовать все планы и инициативы, которые прозвучали сегодня, сделать так, чтобы они нашли свое воплощение в повседневной жизни населения, — сказал в завершение сессии Шавкат Мирзиёев. Затем глава государства ознакомился с Хорезмским филиалом Технологического парка программных продуктов и информационных технологий. Комплекс стоимостью более 15 миллиардов сумов способен обучать 4,5 тысячи молодых людей и оказывать IT-услуги. Здесь молодежь может овладеть современными профессиями и найти свое место в жизни. В самом технопарке занято 250 юношей и девушек. Президент был проинформирован о проводимой здесь работе и планах на перспективу. Созданы все необходимые условия для проведения учебных курсов и оказания IT-услуг по заказам из-за рубежа. В этом году планирует довести объем экспорта до трех миллионов долларов. Здесь же состоялась беседа с резидентами IT-парка и молодыми специалистами, работающими в этой отрасли. Они рассказали о своей деятельности. Глава нашего государства выслушал мнения молодежи и дал ответственным лицам поручения по поддержке прозвучавших предложений. Президент ознакомился с деятельностью текстильного предприятия общества с ограниченной ответственностью «Янгйбозор текстил агрокластер» в Хорезмской области. В рамках данного проекта стоимостью более 13 миллиардов сумов было установлено современное зарубежное оборудование. Производственная мощность — пять миллионов готовых трикотажных изделий в год. На экспорт намечено поставлять 65 процентов продукции. Сегодня здесь трудятся около 500 женщин. Шавкат Мирзиёев побеседовал с ними, ознакомился с технологическим процессом на предприятии. Работницы отметили, что промышленность приходит и в самые отдаленные районы, и они рады работать на таком современном предприятии недалеко от дома. Здесь же состоялась церемония запуска шести новых предприятий в Хорезмской области. Это «Эко Оби хаёт»

по производству гипсокартона в Ургенче, «Закиров» по выпуску саморезов в Ургенчском районе, вторая очередь Хивинского коврового комбината, предприятия «Коба текс» по производству тканей в Багатском районе, «Хоразм Солт Бизнес» по производству технических солей в Ургенчском районе и «Хорезмтекс Фейшн» по выпуску швейно-трикотажных изделий в Ханкинском районе. Представители этих производств по видеосвязи рассказали о своих возможностях. Президент Шавкат Мирзиёев, назвав символическую кнопку запуска, ввел в строй новые предприятия. Глава государства побывал на поле семеноводческого кластера «Хоразм фахри» в Янгйбазарском районе. Общая площадь этого кластера составляет 286 гектаров, из которых 147 гектаров засеяны зерновыми, 122 гектара — хлопчатником. Число постоянных работников — 45 человек. Глава государства осмотрел развитие посевов, поинтересовался сортами выращиваемых пшеницы и хлопчатника, урожайностью плодовых деревьев. Как известно, Хорезм является малоплодным регионом. Поэтому здесь принимаются меры по использованию водосберегающих технологий в сельском хозяйстве. Часть пшеничного поля орошается дождеванием. А между рядами нового яблонявого сада высажены такие сельскохозяйственные культуры, как морковь, лук и репа. Президент подчеркнул, что необходимо распространять такой опыт эффективного использования земли. В нашей стране площади, освобожденные от зерна, предоставляются безработным для выращивания повторных культур. В семеноводческом кластере «Хоразм фахри» 80 местным жителям выделено 30 гектаров таких наделов для выращивания овощей. В этом году планируется выделить землю еще 26 безработным. Здесь же Президент побеседовал с представителями фермерских и дехканских хозяйств. Отмечена важность выращивания сельскохозяйственных культур, соответствующих почвенным условиям Хорезма, а также индустриализации сельского хозяйства. На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Хорезмскую область завершилась.

Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ, Ифром АВВАЛБОВЕВ, Ахмаджон ШОКИРОВ, корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

### УКАЗ Президента Республики Узбекистан О назначении Рахимова Ж. Р. на должность хокима Хорезмской области

В соответствии с пунктом 15 статьи 93 и статьей 102 Конституции Республики Узбекистан, а также решением Хорезмского областного Кенгаша народных депутатов назначить Рахимова Журабека Рахимовича на должность хокима Хорезмской области.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
31 марта 2023 года.

НС РЕЗОНАНС

## Быть по-настоящему счастливыми

Поездка Президента в Каракалпакстан определила дальнейшее развитие северного региона, известного своим трудолюбивым народом, который, судя по откликам наших респондентов, с большим воодушевлением относится к масштабным преобразованиям и осуществляемым в стране реформам, стремится внести достойный вклад в процветание Родины.

Галина ЗОРКИНА, депутат Жокарги Кенеса Республики Каракалпакстан, председатель Русского культурного центра Каракалпакстана:

— Жители Каракалпакстана — одна семья. Крепкая и дружная, в которой чтут обычаи предков, уважают старших, опекают тех, кто вступает во взрослую жизнь. Каракалпакстан стал родиной для представителей самых разных национальностей, и все мы говорим на языке друж-

бы, слышим друг друга сердцем. Встреча главы государства с представителями старшего поколения и деятелями искусства стала ярким подтверждением того, что культура и творчество близки и дороги каждому, кто живет в нашей стране. С театральной сцены звучали бессмертные произведения, живущие в веках. В эти моменты каждый из нас ощущал свою причастность к истории родного края, гордость за то, что на нашей

НС ИЗУЧЕНИЯ

## Не оставаться равнодушным к судьбе страны

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева посетила города и районы Сырдарьинской области, где встретила с депутатами местных Кенгашей, председателями махаллинских сходов граждан, женскими активистами, предпринимателями, жителями и студенческой молодежью.

земле жили и творили великие люди. Русский культурный центр Каракалпакстана, как и другие культурные центры, объединил в одну команду казахов и узбеков, каракалпачков и корейцев, туркмен и русских, которые вместе отмечают праздники, участвуют в фестивалях и конкурсах, поддерживают друг друга. Жизнь в регионе меняется, но неизменным остается умение дружить, соперничать, любить свой край и верить в тех, кто рядом. Шернияз ПАНАЕВ, ветеран труда: — За последние годы Приаралье не узнать. Нукус и районы региона преобразились коренным образом. На карте по-

явились десятки, сотни новых, радующих глаз жителей и гостей объектов, жилых комплексов. Жизнь стремительно меняется к лучшему, создаются условия для развития предпринимательства и фермерского движения, воспитания подрастающего поколения, направляются огромные средства на улучшение дорожной инфраструктуры, строительство, наращивание экономического потенциала государства. В ходе поездки в регион Президент выдвинул новые инициативы, направленные на развитие Каракалпакстана, повышение уровня жизни населения, что, бесспорно, воодушевляет каждого на сознательную работу.

НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

## Конкретика суждений махаллинцев

Чтобы донести до населения суть обновляемой Конституции страны, на местах проходят встречи с населением.

Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Н. Исмоилов и группа депутатов провели встречу с активистами махалли «Богзор» в Термезе. Особо подчеркнуто создание государством необходимых условий для полноценного осуществления органами самоуправления граждан своей деятельности, что показывает свою эффективность, способствуя самостоятельному решению локальных вопросов исходя из интересов жителей, национальных ценностей, местных обычаев и традиций.

Как отметила молодежный лидер схода граждан махалли «Богзор» Лайло Менгтороева, в результате проводимых реформ налажена деятельность молодежных лидеров махаллей, ведется работа по поощрению юношей и девушек, активно участвующих в жизни общества и государства. Благодаря активизации работы молодежная команда махалли заняла второе место на республиканском этапе «Олимпиады пяти инициатив» по воркауту и завоевала денежный приз в размере 28 миллионов сумов, а также сертификат на сооружение площадки. Вовлечение молодежи махалли в волонтерскую деятельность приветствуется населением.

По мнению Л. Менгтороевой, в проекте Конституции конкретно учтены вопросы, волнующие ее сверстников, а государство обеспечивает защиту личных, политических, экономических, социальных и экологических прав молодых людей.

2

# Не оставаться равнодушным к судьбе страны

**1** Первым пунктом посещения председателя верхней палаты парламента стала махалла «Чаманзар» Хавастского района. С жителями обсуждали льготы и возможности, предоставляемые молодежи и женщинам, говорили о заботе, оказываемой аксакалам, благоустройстве махалл. Подчеркивалось, что в обновляемой Конституции махаллинские сходы граждан предусматриваются наделить полномочиями по принятию решений по удовлетворению социально-бытовых и экономических запросов населения, создать для этого организационные и финансовые возможности. Т. Нарбаева вместе с жителями махаллы приняла участие в посадке саженцев в «Саду матерей», организованной в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство».

Председатель Сената Олий Мажлиса ознакомилась с деятельностью субъектов предпринимательства и семейных предприятий района, рассказала о предоставляемых государством льготах. Ответственные работники получили рекомендации по разрешению вопросов, препят-

ствующих развитию деятельности бизнесменов. Ряд проблем, беспокоящих их, взят на контроль.

Т. Нарбаева встретилась со старейшинами махаллы «Янгиер», навестила нуждающиеся семьи. Среди них — Г. Тоирова. Женщина, воспитывающая четверых детей, посетовала на отсутствие крыши над головой. Ей приходится скитаться по съемным квартирам. Т. Нарбаева обратила внимание хокима района на эту проблему. Было решено поселить ее в одном из недавно отремонтированных социальных домов, расположенных в этом районе.

Затем Председатель верхней палаты парламента побывала в махалле «Давлатобод» города Янгиера, где ознакомилась с условиями, созданными в новом здании махаллинского схода граждан. В беседе с председателем схода граждан «Давлатобод», «Оксалиш», «Шодийна», «Маърифат», женскими активистами, лидерами молодежи, помощниками хокима и инспекторами профилактики, Т. Нарбаева подчеркнула, что необходимо повысить темпы работы, решить

проблемы граждан, внесенных в списки социально уязвимых. Внимание также акцентировалось на предупреждении насилия в отношении женщин.

Говорилось о проекте Конституции в новой редакции, который выносится на референдум. В документ включены нормы, поддерживающие молодежь и современники, значительно расширяющие права и свободы человека, вопросы гендерного равенства, наделения махаллинских сходов граждан новыми полномочиями.

Следующим пунктом посещения стала теплица по методу гидропонии «Eco Grand Fruits» в городе Янгиере площадью десять гектаров. Ежегодно здесь выращиваются помидоры на 2,5 миллиона долларов. 70 процентов продукции поставляется на внешний рынок. Предприятие обеспечило постоянной работой около 150 жителей Янгиера и Хавастского района.

Т. Нарбаева посетила моноцентр, где обучают профессии, Гулистанский государственный университет, фармацевтическое предприятие города Гулистана. Общась с жителями, молоде-

жью, работниками, председатель Сената разъяснила суть и значение Конституции в новой редакции. Констатировалось, что государство берет на себя огромные социальные обязательства, а вопрос о молодежи закреплен в отдельной главе проекта Основного закона, также призвала принять активное участие в референдуме и не оставаться равнодушным к судьбе страны.

В рамках поездки Т. Нарбаева провела встречу с депутатами местных Кенгашей. Внимание акцентировалось на новых полномочиях Сената, предоставляемых в соответствии с обновляемой Конституцией, в частности, по оказанию помощи местным Кенгашам. Реализация принципа разделения властей на местном уровне и упразднение практики руководства хокимами Кенгашей народных депутатов станет логическим продолжением модернизации системы государственного управления.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

«Народное слово».

## ЗАСЕДАНИЯ

# Забота без границ

**С**остоялось расширенное заседание Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по международным делам и межпарламентским связям и Комитета Сената по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма.

На заседании заслушана информация Министерства иностранных дел, а также Министерства занятости и сокращения бедности о защите прав и законных интересов граждан Республики Узбекистан, находящихся в иностранных государствах, существующих проблемах в данном направлении и принимаемых мерах по их решению.

В 38 зарубежных странах действуют 37 дипломатических представительств и 17 консульских учреждений Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов соотечественников, находящихся в зарубежных странах.

В 2022 году в сфере оказания консульской помощи совершено

212 079 действий, оказано 78 815 консульских правовых услуг, направленных на обеспечение прав и законных интересов граждан Узбекистана. Гражданам, оставшимся за границей без документов, выдано 23 340 биометрических паспортов для выезда за границу и 38 697 свидетельств на возвращение на Родину. Также обеспечено исполнение 1 103 судебнопоследственных заданий по гражданскому праву. Оформлено 4 666 документов о выезде из гражданства и утрате гражданства, оказана материальная помощь 673 молодым людям на 98 531 доллар.

Полностью оцифровано 16 из 32 видов консульских услуг с созданием информационных систем «Интерактивные консульские услуги», «Е-фукаро», «Паспорт» и «Е-нотариат». Введены новые консульские услуги по замене водительского удостоверения узбекистанцев, находящихся в России, и выдаче сертификата ключа электронной цифровой

подписи. С помощью дипломатических представительств и консульских учреждений за рубежом проведены переговоры с 306 крупными работодателями и рекрутинговыми агентствами, со 112 из них заключены договоры, благодаря чему общее количество соглашений о сотрудничестве достигло 509.

Осуществляется ежедневный мониторинг случаев, связанных с нашими гражданами, попавшими в трудные жизненные ситуации за рубежом. По всем выявленным фактам дипломатическими представителями оказываются оперативная помощь.

На заседании также заслушана информация Министерства занятости и сокращения бедности. Это направление работы курируется отдельным управлением министерства, Агентством по внешней трудовой миграции, 16 представительств в России, по одному — в Республике Корея, Казахстане и Турции, действуют call-центр и телефон доверия.



Рабочие группы министерства и агентства 22 раза провели изучение условий более 11 тысяч трудовых мигрантов и оказали практическую помощь в решении их проблем. Согласно анализу, количество нуждающихся в работе составило 1,3 миллиона человек, средний уровень безработицы — 8,9 процента, число мигрантов, выполняющих временную работу за границей, — 2,1 миллиона человек. В 2022 году в целях расширения географии сотрудничества совместно с международными организациями и уполномоченными органами зару-

бежных стран проведено 95 мероприятий и переговоров.

В ходе слушаний депутаты, отметив проведенную работу, подчеркнули необходимость усиления информационно-разъяснительных мер по защите прав и свобод наших соотечественников, доведения до граждан сведений о порядке временной трудовой деятельности в зарубежных странах.

На заседании по повестке дня принято соответствующее решение.

«Народное слово».

## СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

# Родители в ответе за детей

**В** минувшем году в республике 5 227 родителей были привлечены к административной ответственности за невыполнение обязанностей по воспитанию и обучению детей. Более 11 тысяч мальчиков и девочек, оставшихся без попечения и присмотра, помещены в семьи и детские учреждения.

Эти цифры озвучил сопредседатель Национальной комиссии по вопросам детей в ходе заседания Комитета верхней палаты парламента по вопросам молодежи, культуры и спорта. Разговор шел о проведенной работе по обеспечению прав, свобод и законных интересов детей, содействию их физическому, интеллектуальному, духовному и нравственному развитию.

В частности, Национальная и региональные комиссии провели 5 497 обсуждений, в ходе которых рассмотрено 12 422 дела по защите прав детей. В этом направлении изучена деятельность 1 104 органов и организаций, в отношении них внесено 493 представления.

Родителей 652 детей лишили соответствующих прав за халатное отношение к своим обязанностям. Установлен надлежащий контроль над 29 ситуациями, распространенными в социальных сетях, связанными с дискриминацией прав и интересов несовершеннолетних.

В связи с тем, что дети-сироты, воспитывавшиеся в социальных учреждениях, переданы в свои семьи и близким родственникам, прекращена деятельность 13 домов «Мехрибонлик», четырех детских городков и двух детских домов.

На заседании говорилось и о поддержке детей, оставшихся без попечения родителей. В минувшем году для них приобретено 397 домов. На эти цели из Государственного бюджета направлено 57 миллиардов сумов. Для оказания помощи в удовлетворении их потребностей налажена система «Мехр дафтери». На эти цели предусмотрены средства в размере 86,1 миллиарда сумов.

По итогам заседания принято соответствующее решение комитета, направленное на устранение существующих недостатков, утверждение Национальной стратегии по деинституционализации системы устройства детей, оставшихся без попечения родителей, в Узбекистане в 2023—2030 годах.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

## ДИАЛОГ

# Разговор о значимости проекта

**Ч**лены Сената Олий Мажлиса принимают непосредственное участие в проводимых в регионах диалогах, посвященных сути и значимости проекта Конституционного закона «О Конституции Республики Узбекистан» и законодательства о референдуме.

Заместитель председателя Комитета верхней палаты парламента по аграрным и водохозяйственным вопросам Р. Сиддиков встретился с военнослужащими Министерства обороны, исполняющими свой ратный долг в воинских частях и учреждениях Джизакского гарнизона. В беседе сенатор остановился на важных нормах, которые находят свое отражение в проекте Основного закона в новой редакции.

Говорилось о том, что в документе в качестве прочной правовой основы и надежной гарантии дальнейшего развития нашей страны,

благополучия народа установлено, что «Узбекистан — суверенное, демократическое, правовое, социальное государство», и эти принципиальные положения не могут быть изменены. В нормах проекта Конституции воплощены такие важные ценности, как сохранение и дальнейшее укрепление независимости, оставление будущим поколениям свободной и независимой Родины, необратимость реформ, нацеленных на обеспечение интересов народа, верховенство закона и справедливости, внимание и забота о человеке.

На мероприятии, прошедшем в открытой обстановке и заинтересованном ключе, сенатор дал подробные ответы на вопросы, заданные участниками по обновляемой Конституции, и призвал к активному участию в референдуме.

«Народное слово».

## «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

# Из объединений в институты

**3** а последние пять лет количество негосударственных некоммерческих организаций увеличилось на 22 процента. В республике начали деятельность около 200 крупных ННО. В настоящее время они совместно с государственными организациями на основе социального партнерства занимаются вопросами обеспечения и защиты чести и достоинства, прав и свобод человека, повышения правовой культуры населения, других проблем, имеющих место в регионах.

Об этом говорилось в ходе «круглого стола», организованного Национальной

ассоциацией негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана при участии членов Сената Олий Мажлиса, представителей Института государства и права Академии наук.

Представители сферы уделили внимание нормам, включенным в Конституцию в новой редакции. В обновляемом Основном законе глава «Общественные объединения» изменяется на «Институты гражданского общества», тем самым расширяется круг субъектов данной сферы. Реализация мер поддержки институтов гражданского общества, обеспечение их участия в разработке

# Конкретика суждений махаллинцев

**1** По словам активистки схода граждан махаллы «Богзор» Назолат Шодиккуловой, высокий уровень внимания, уделяемого женщинам, имеет реальный практический эффект. Укрепляется институт семьи, повышается роль соотечественники в обществе, создаются возможности для трудоустройства, обеспечиваются достойные условия работы, растут шансы получения высшего образования.

Принятый недавно нижней палатой парламента закон по надежной защите прав, свобод и законных интересов женщин и детей, устанавливающий ответственность за семейное, домашнее насилие, имеет большое значение в улучшении морально-нравственной обстановки в семьях, считает она.

Активист махаллинского схода граждан Шокирбобо Ходжаев, отметив, что политика главы государства по укреплению роли махаллы в решении вопросов местного значения повышает ее авторитет, а нововведения в Конституцию служат интересам людей, выразил надежду, что жители махаллы примут активное участие в предстоящем референдуме.

Состоялся обмен мнениями о положениях и нормах проекта Конституционного закона.

«Народное слово».

## РЕФЕРЕНДУМ 2023

# Аккредитация наблюдателей и журналистов

**С**остоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии. Рассмотрены вопросы аккредитации наблюдателей от иностранных государств и международных организаций, участвующих в референдуме Республики Узбекистан, средств массовой информации, также заслушана информация председателей отдельных окружных комиссий о ходе подготовки к референдуму.

По первому вопросу повестки дня принято решение об аккредитации 14 долгосрочных наблюдателей в составе миссии Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Также по поступившим в ЦИК обращениям всего было аккредитовано 175 представителей 32 местных СМИ. На день заседания количество аккредитованных представителей местных СМИ составляет 284 человека.

В ходе заседания заслушана информация председателей 3-й Бухарской, 4-й Джизакской и 14-й Ташкентской городской окружных комиссий по проведению референдума о проводимой работе по подготовке и проведению референдума на высоком организационном уровне.

На заседании приняты соответствующие решения по вопросам повестки дня.

«Народное слово».

# Быть по-настоящему счастливыми

**1** Глава государства делает на молодежь Приаралье особую ставку, надеясь ее льготами, открывающими невероятные возможности. Каждая поездка Шавката Мирзиёева в регион — знаковое событие, предопределяющее будущее Каракалпакстана. Встречи с людьми, открытый доверительный разговор, поддержка, которую ждали годами. Мы спокойны за своих детей и внуков, им жить в новом Узбекистане, значит, быть по-настоящему счастливыми.

**Айгуль КАЛХОРАЗОВА, работница швейного предприятия «Bozataw tekstil»:**

— Что нужно человеку для счастья? Жить на родной земле, быть окруженным близкими людьми, найти применение своим знаниям и навыкам. Все это у нас есть, как и условия для роста, развития, достижения целей. Если на долю старшего поколения выпало немало испытаний, то нам открыты все пути и дороги. Никогда еще у жителей Каракалпакстана не было столько возможностей реализовать себя и свои планы. Это касается практически всех сфер деятельности — от предпринимательства до творчества. Бизнес-среда в Приаралье получила весомую поддержку. Это не только снижение в два раза ставок на налог с прибыли, но и другие льготы, предусмотренные для предпринимателей. Именно они в основе своей создают рабочие места, укрепляют экспортный потенциал, развивают экономику страны. Работая на одном из крупных предприятий Каракалпакстана — «Bozataw tekstil», появление которого стало возможным благодаря поддержке промышленности. В свой приезд в северный регион глава государства дал старт запуску еще шести предприятий, которые обеспечат работой свыше одной тысячи человек. Для региона, где большая часть населения — молодежь, это имеет огромное значение.

Записала  
Алена АМИНОВА,  
«Народное слово».

Ключевые Вехи

Визитная карточка Узбекистана

На совещании по вопросам инвестиций, экспорта и международного сотрудничества, состоявшемся 27 марта, отмечалось, что благодаря благоприятной деловой среде в нашей стране количество иностранных предприятий за последние годы увеличилось с пяти до 16 тысяч.

За пять лет количество предприятий-экспортеров увеличилось с 4,5 тысячи до 7,2 тысячи. Номенклатура экспортируемой продукции также расширилась с 1,5 тысячи до трех тысяч, география экспорта — со 139 до 164 стран.

Ответственные лица доложили о проводимой работе в этом направлении. Глава государства отметил недостаточность результатов и указал на необходимость приложить вдвое больше усилий, указав, что в результате реализации 304 крупных и трех тысяч региональных проектов в этом году можно произвести продукцию на 10 триллионов сумов и экспортировать на 200 миллионов долларов.

28 марта Президент ознакомился с презентацией по привлечению иностранных инвестиций в «Асакабанк» и «Узпромстройбанк».

За последние три года в нашей стране объем банковского кредитования увеличился в два раза, капитал банков — в 1,6 раза.

Отечественные банки впервые получили престижные международные кредитные рейтинги и разместили еврообонды на международных рынках капитала.

Акцент

Число иностранных туристов, посетивших нашу страну в 2022 году, увеличилось в три раза по сравнению с 2021 годом. Экспорт отрасли составил 1 миллиард 600 миллионов долларов. В рамках программ внутреннего туризма путешествовало более 11 миллионов человек.

как капитала. Выросло количество частных банков. Также на рынок Узбекистана вышли престижные банки Венгрии, Казахстана, Грузии, Турции.

В течение 2023 года в капитал «Узпромстройбанка» предусматривается привлечение 125 миллионов долларов, «Асакабанка» — 100 миллионов долларов. В операционную деятельность будут внедрены современные программные продукты и более ста новых видов банковских услуг.

Под председательством Шавката Мирзиёева 29 марта состоялось совещание по вопросам повышения туристского потенциала нашей страны.

Эта сфера последовательно развивается. В частности, число иностранных туристов, посетивших нашу страну в 2022 году, увеличилось в три раза по сравнению с 2021 годом. Экспорт отрасли составил 1 миллиард 600 миллионов долларов. В рамках программ внутреннего туризма путешествовало более 11 миллионов человек. В результате создания нового туристского центра в Самарканде появилась возможность привлечь в город дополнительно два миллиона туристов.

Туристский потенциал республики далеко не исчерпан. За рубежом есть много желающих посетить Узбекистан. Однако им предлагается мало контента о местах, которые могут заинтересовать путешественников, не хватает предложений, способных побудить туристов задержаться в нашей стране на четыре-пять дней.

Критически проанализированы проблемы, которые препятствуют развитию отрасли. Подчеркивалось, что каждый лишний день, который гости проводят в Узбекистане, увеличивает годовой экспорт туризма на 300 миллионов долларов. К примеру, иностранные туристы посещают Хорезм в два раза реже, чем Бухару и Самарканд. Однако в Хорезме есть все возможности, чтобы туристы оставались в регионе три-четыре дня.

Глава государства подчеркнул, что нынешний год должен стать годом продвижения богатого культурно-туристского потенциала нашей страны за рубежом. С этой целью для привлечения туристов с помощью маркетинга и рекламы выделено сто миллионов сумов. В целом в этом году есть возможность привлечь семь миллионов иностранных и 15 миллионов внутренних туристов, увеличить экспорт отрасли до 2,5 миллиарда долларов.

Даны указания разработать визитную карточку Узбекистана, передавать ее в эфир зарубежных телеканалов, размещать на экранах на многолюдных улицах крупных городов разных стран. Увеличивать количество рекламных роликов об Узбекистане на интернет-платформах, имеющих миллиард подписчиков.

Шавкат Мирзиёев 30 марта прибыл в Каракалпакстан. В Кегейлийском районе прошло совещание по обсуждению экономического и социального развития Республики Каракалпакстан. В начале мероприятия состоялся запуск шести новых предприятий. Всего на них будет создано 1,1 тысячи постоянных рабочих мест, их деятельность прибавит к региональному производству 300 миллионов сумов, к экспорту — 20 миллионов долларов. Президент нажал символическую кнопку и ввел в строй новые предприятия.

На совещании глава государства озвучил новые инициативы, направленные на дальнейшее повышение благосостояния каракалпакского народа.

Игорь САНЕЕВ, «Народное слово».

НС МЕРОПРИЯТИЯ

«Конституция принадлежит нам!»

В преддверии референдума в Самаркандской области проходят культурно-просветительские мероприятия под девизом «Конституция — моя, твоя, наша! Конституция принадлежит нам».

Одно из таких представительных мероприятий, в котором приняли участие около пяти тысяч человек, прошло на базе СП «JV MAN Auto-Uzbekistan». Его лейтмотивом стал тезис о значимости положений Конституции для прогресса государства, обновления Основного закона для поступательного развития страны.

— Правовые основы развития государства заложены в Конституции нашей страны, — говорит предприниматель из Ургутского района Хуршид Тураев. — Гарантии экономических свобод, отраженные в Основном законе, позволили нам выйти на качественно новый уровень жизни. За десять лет предпринимательской деятельности число работающих в нашей частной организации увеличилось с 23 до трех тысяч человек. Начали с выпуска полиэтиленовых изделий. Начали также заниматься строительством. Специалисты предприятия работают во многих уголках республики. Ряд проектов реализовали с участием зарубежных инвесторов. Заинтересованы в прогрессе нашей Родины, поэтому поддерживаем изменения, которые планируется включить в главный закон страны.

Среди участников мероприятия было немало спортсменов.

— Развитие спорта в республике является одной из



стратегических задач, — рассказывает старший тренер Тайлакского районного центра по подготовке олимпийского и паралимпийского резерва чемпион мира и Азии по самбо Шавкат Джураев. — Такая концепция, предусматривающая гармоничное развитие личности, соответствует духу Конституции Узбекистана. На современном этапе Основной закон страны выходит на качественно новый уровень и открывает перед гражданами широкие возможности. Мы с подопечными планируем принять активное участие в предстоящем референдуме.

Еще одно крупное мероприятие, посвященное обновлению Конституции, состоялось в Самаркандском областном Национальном центре по обучению преподавателей новым методикам.

— Согласно обновляемому Основному закону, любые неопределенности в законодательстве, возникающие во время взаимодействия гражданина с государственными органами, будут толковаться в пользу гражданина, — говорит заместитель директора общеобразовательной школы № 57 города Самарканда Зебо Абдуллаева. — В целом в новой редакции Конституции много нововведений, особенно в системе дошкольного и школьного образования. Подобные агитационные мероприятия важны, поскольку необходимо донести до граждан, в особенности молодежи, не только об изменениях в Конституции, но и о том, насколько важен референдум. — Текст Основного закона существенно меняется, и

благодаря этому Конституция будет регулировать каждую сферу, — делится мнением учащийся президентской школы города Самарканда Абдуазим Махмудов. — К примеру, в обновленном документе немало внимания уделяется образованию. В Конституции будет закреплена возможность получения высшего образования за счет государства.

В регионе создана 7-я Самаркандская окружная комиссия по проведению референдума Республики Узбекистан. Принято решение об организации в регионе 1 111 участков для проведения голосования. Данные об их дислокации обнародованы в местных средствах массовой информации.

Ринат АБДУЛМАНОВ, «Народное слово».

НС ОБРАЗОВАНИЕ

Ярмарка профессий

В столичном университете «Webster» прошла ярмарка «Career fair-2023». В мероприятии приняли участие более ста компаний, которые рассказали студентам о возможностях стажировки и трудоустройства.

В рамках ярмарки прошли семинары и мастер-классы. Рядом организаций были разыграны ценные призы, что стимулировало дополнительный интерес и мотивацию у студентов.

Такие мероприятия — отличная возможность для студентов университетов, ведь здесь они могут пообщаться с представителями компаний напрямую. Это помогает сформировать контакты для будущей карьеры, узнать о новых трендах рынка труда.

— Поскольку многие студенты только собираются начать свою карьеру, основная цель данного мероприятия — пригласить организации из самых разных отраслей и предоставить в стенах нашего вуза платформу для общения и взаимодействия, а также проинформировать молодых людей о возможностях, которые они имеют уже сегодня, — говорит ректор вуза Вассилис Полименис.

В свою очередь крупные компании, принявшие участие в ярмарке, имели возможность найти талантливых и перспективных студентов, которые могут стать частью их команды в будущем.

Дилявер АБЛЯКИМОВ, «Народное слово».

НС АРХИВЫ

Свидетельства минувших лет

Сданы в эксплуатацию шесть зданий государственных архивов — в Канлыкюльском, Галляяральском, Сохском районах, Зарафшане, Новойской и Сырдарьинской областях. Созданы электронные копии 189 810 единиц хранения документов.

В 2022 году в подразделения агентства «Узархив» поступило 83 332 тематических и 455 494 социально-правовых запроса. Через ЕПИГУ (онлайн) оказано 367 065 услуг. Из поступивших 2 185 обращений 1 077 решены положительно, по 918 даны пояснения, 191 направлено в соответствующие органы.

В отчете по результатам прошлого года были приведены на состоявшейся пресс-конференции и такие цифры. В Научно-методическом центре повышения квалификации по архивному делу и делопроизводству квалификацию повысили 945 сотрудников. В читальных залах государственных архивов провели научные исследования 5 794 узбекистанца, 55 иностранцев, им в пользование было предоставлено свыше 55 тысяч документов. Проведено очередное рассекречивание архивных документов Национального архива Узбекистана.

Подписаны меморандумы о взаимопонимании в области архивной работы и делопроизводства с Яд Вашем — Мемориальным комплексом истории Холокоста, Институтом национальной памяти (Польша), Департаментом по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь, Министерством цифрового развития Кыргызской Республики, также соглашение с Национальным архивным управлением Азербайджанской Республики.

Специалисты агентства посетили Израиль, Казахстан, Беларусь, Южную Корею, Турцию. В частности, в Турецкой Республике состоялась презентация книги-альбома «Узбекско-турецкие отношения в документах», подготовленной совместно с Государственным архивным управлением при Президенте Турции. В Израиле Национальному архиву Узбекистана переданы 53 уникальные электронные копии рукописей Имама Бухари и Абу Иса Термизи, хранящихся в библиотеке мечети Аль-Акса.

Джахон НОДИРОВА, «Народное слово».

Неустойчивый и пестрый

Узгидромет рассказал об ожидаемых погодных условиях во второй весенний месяц.

По данным синоптиков, в отличие от аномально влажного и прохладного марта прошлого года в этом году он был очень теплым и довольно сухим. Так, например, осадков в марте минувшего года выпало в два-три раза, местами в 3,5—4,5 раза больше нормы. В ряде регионов республики, в том числе в Ташкенте, мартовские осадки прошлого года были рекордными за весь ряд метеорологических наблюдений. В текущем же году их оказалось меньше нормы.

Считается, что апрель — один из наиболее влажных месяцев в году. По северу, крайнему югу и пустынной зоне республики в среднем за месяц бывает от

сти территории страны выпало от трех до пяти месячных норм осадков.

В Ташкенте их было около трех месячных норм, а 8 апреля 1990 года был установлен абсолютный рекорд суточного количества осадков. За этот день в столице выпало 65 миллиметров дождя при месячной норме апреля 62 миллиметра.

Неустойчивым бывает и температурный фон апреля. Периоды бурного весеннего потепления могут сменяться непродолжительными периодами довольно значительно похолодания с понижением температуры до заморозков. Жители Узбекистана наверняка помнят, как в 2020 году в конце первой декады апреля выпал такой обильный

снег, какой и зимой бывает нечасто.

В этом году средняя температура воздуха в апреле будет около среднееголетних значений, местами незначительно выше. Осадков ожидается меньше, местами — около нормы.

Месяц начнется с сухой и теплой погоды. На период до 7 апреля по республике ожидается неустойчивый характер погоды, местами пройдут кратковременные грозовые дожди со шквалистым усилением ветра. Как это часто бывает весной, распределение дождей по территории и по интенсивности будет очень пестрым — от слабых и умеренных до сильных ливневых. Дневная температура воздуха при дожде понизится на пять-семь градусов.

НС НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Очарование балета

С 5 по 9 апреля в столице пройдет фестиваль «Очарование балета». Звезды мирового уровня из России, Беларуси, Азербайджана покажут свое мастерство на сцене ГАБТа имени Алишера Навои.

Откроет фестиваль легендарный балет А. Хачатуряна «Спартак» Большого театра Беларуси в постановке В. Елизарьева. В программе также бессмертный «Лебединое озеро» П. Чайковского с ведущими солистами театра имени Станиславского и Немировича-Данченко — Эрикой Микиртичевой и Денисом Дмитриевым, а также волшебный балет Ф. Амирова «Тысяча и одна ночь», где в главных партиях — ведущие солисты Азербайджанского академического театра оперы и балета Аян Эйвазова и Анар Микаилов. Завершит фестиваль нашумевшим балетным спектаклем Р. Абдуллаева «Джалолдин Мангуберди».

Узбекские сказки читают в Корее

При поддержке Азиатского культурного центра узбекские сказки перевели на корейский язык. Среди них «Жемчужина Востока — Самарканд», «Мой облачный друг» и «Маленький музыкант».

Предлагаемые юным корейским читателям узбекские сказки позволяют составить представление о древнем Самарканде, расположенном в центре Великого шелкового пути и сыгравшем важную роль в обмене культурами между народами. Кроме того, дети в доступной форме, через текст и яркие картинки узнают о всемирно известной площади Регистан, шедеврах самаркандских ремесел, шелковых тканях и высокоскоростном электропоезде «Афросиаб».

Музыка сближает, окрыляет

Музыканты из Кыргызстана исполняют в Ташкенте саундтреки из известных кинофильмов.

Концерт Государственного эстрадно-симфонического оркестра пройдет 8 апреля в столичном Доме кинематографистов. Прозвучат полюбившиеся зрителю композиции из фильмов «Интерстеллар», «Дюна», «Пираты Карибского моря», «Ла-Ла Ленд», «Мстители», «Великий Гэтсби», «Игра престолов», «Тихоокеанский рубеж». Кроме того, музыканты готовят для ташкентцев специальный музыкальный номер, который надолго запомнится слушателям.

Хумы и кувшины поведуют о многом

Керамические два хума и три кувшина обнаружены в Букиском районе Ташкентской области. На одном из них имеется царапина от гребчатого инструмента, а над ней — отпечаток чешуи змеи.

Из пяти предметов уникальной является окаменевшая чаша с изображением женщины. Сосуд создали в период пребывания селевкидского полководца Демодама (III век до н. э.) в Чач (Ташкент). Изображение женщины напоминает Медусу, символ храма Аполлона, построенного во II веке до н. э. в современной Турции. Специалисты считают находки важными историческими свидетельствами.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

Неустойчивый и пестрый

В конце первой декады апреля ожидается преобладание погоды без осадков и температура воздуха вновь начнет повышаться.

По предварительному прогнозу Узгидромета, во второй и третьей декадах апреля ожидается колебание температуры ночью от 7—12° до 12—17°, днем от 20—25° до 27—32°.

Не стоит забывать, что погода весной и, в частности, в апреле иногда приносит очень неприятные сюрпризы — это заморозки, сильные ливни, шквалы, часто возникающие при грозах, выпадение града. Сильные ливни в предгорьях могут вызвать разрушительные селевые потоки. В высокогорьях еще сохраняется угроза схода снежных лавин.

«Народное слово».

# Долги в обмен на климат

## Возможна ли компенсация за экологические бедствия?

**С**о времен Промышленной революции в результате бурной деятельности человека по освоению природных ресурсов содержание углекислого газа в атмосфере кратно увеличилось. Это в свою очередь оказывает негативное влияние на целостность экосистемы Земли и приводит к изменениям климата.

Бесконтрольное и нерациональное поглощение полезных ископаемых в угоду удовлетворения экономических потребностей и повышения уровня комфорта привело к тому, что человечество все чаще и чаще испытывает на себе удары природы и выплачивает долги за свои амбиции. Так, в результате пятикратного увеличения количества стихийных бедствий, вызванных изменением климата, за последние пятьдесят лет более двух миллионов человек пали жертвами наводнений, засух, аномальной жары и ураганов, а сумма экономического ущерба достигла четырех триллионов долларов. Ирония в том, что наибольший урон от изменения климата испытывают те государства и нации, которые в меньшей степени причастны к причинам нарушения экологического баланса.

По данным Всемирной метеорологической организации, 91 процент всех смертей от стихийных бедствий пришелся именно на развивающиеся страны.

Неутешительны и экономические прогнозы. По оценкам международной неправительственной организации «Oxfam» (Найроби, Кения), потери развивающихся государств от изменения климата к 2030 году достигнут 580 миллиардов долларов в год, а к 2050-му сумма и вовсе может вырасти почти до двух триллионов.

Центральная Азия, где последствия изменения климата ощущаются наиболее остро, уже испытывает это на себе. Среди них можно выделить прежде всего сокращение площади ледников — основных источников водных ресурсов региона. За последние 60 лет площадь ледников в регионе сократилась на 30 процентов. Повышение температуры на 2°C может привести к сокращению площади ледников в 1,5 раза, на 4°C — на 80 процентов.

В результате уровень водного стресса в регионе достигает критических отметок (Узбекистан — 169 процентов, Туркменистан — 144 процента, Таджикистан — 62 процента, Кыргызстан — 50 процентов, Казахстан — 33 процента), а 22 миллиона людей в регионе не имеют доступа к безопасной воде.

По прогнозам, к 2050 году водные ресурсы реки Сырдарья сократятся на пять процентов, реки Амударья — до 15 процентов.

Регион также сталкивается с проблемами опустынивания и деградации земли. По данным ООН, в настоящее время в Центральной Азии деградировано около 37 процентов сельскохозяйственных земель. За последние 50 лет количество земель, охваченных процессом опустынивания в странах региона, увеличилось на 20 процентов. В некоторых частях деградировано от 40 до 100 процентов сельскохозяйственных земель.

Сокращение водных ресурсов и деградация почвы в регионе, где большая часть на-

селения занята в сельском хозяйстве, является серьезной угрозой не только для социально-экономического развития стран региона, но и для удовлетворения базовых потребностей человека в воде и пище. Тем более, по прогнозам, население региона к 2050 году вырастет с текущих 77 до 110 миллионов.

### Развитые и развивающиеся страны: кто виноват?

В этих условиях для дальнейшего развития стран региона и решения назревших вызовов их устойчивости и стабильности критически важно принятие масштабных мер по адаптации и борьбе с последствиями изменения климата, требующих колоссальных финансовых затрат и усилий.

В мировом сообществе все больше актуализируется вопрос выделения компенсации развивающимся странам со стороны развитых стран за причиненный им ущерб в результате изменения климата.

По мнению большинства экспертов, развитые страны, которые несут основную историческую ответственность за выбросы парниковых газов, приведшие к глобальному потеплению, находятся в моральном долгу перед развивающимися странами, пострадавшими от изменения кли-

матического бедствия. Это и гибель людей, и разрушение инфраструктуры, и ущерб для разных отраслей экономики из-за экстремальных погодных явлений, связанных с повышением глобальной температуры.

### Фонд потерь и ущерба

Стоит отметить, что «революционным достижением» прошедшего в ноябре 2022 года в Египте климатического саммита ООН (COP27) стало создание Фонда потерь и ущерба, который должен будет финансово компенсировать наиболее уязвимым странам вред, причиняемый им изменениями климата. Это и гибель людей, и разрушение инфраструктуры, и ущерб для разных отраслей экономики из-за экстремальных погодных явлений, связанных с повышением глобальной температуры.

Предусматривается, что издержки возьмут на себя наиболее развитые высокоразвитые экономики, которые больше других повлияли на изменение климата. Причем сделать это они должны добровольно, но так, чтобы финансирование и возмещение убытков были гарантированы.

Вместе с тем, как сообщила уполномоченная правительства ФРГ по климату Д. Морган, для проработки механизмов функционирования фонда потребуется не менее двух лет. В первую очередь это решение вопроса институционализации фонда, определение



справки изменения климата; 4) решения вопросов бедности и рабочих мест.

Более того, концепция фонда предполагает помощь «особенно уязвимым» странам. То есть будет грация тех, кто нуждается, и не все развивающиеся государства смогут претендовать на средства из данного источника.

Вероятнее всего, в число реципиентов фонда будут включены самые бедные государства мира, где проблемы с экологией приобретают катастрофический масштаб и на ликвидацию последствий свойственных денег не хватает.

### Финансировать просчеты

По мнению экспертов, в условиях увеличивающегося разрыва между объемом помощи в адаптации, поступающей в страны, и объемом, в котором они нуждаются, обмен долга на климат может стать одним из дополнительных источников финансирования.

Ранее, в преддверии COP27 заместитель Генерального секретаря ООН А. Мохаммед упомянула об обмене долга на климат как одном из вариантов рефинансирования.

Обмен долга на климат позволяет странам сокращать свои долговые обязательства в обмен на обязательство финансировать внутренние климатические проекты за счет высвободившихся финансовых ресурсов.

Начиная с 1987 года Всемирный фонд дикой природы стал практиковать заключение договоров об обмене с рядом стран Латинской Америки, Африки, Юго-Восточной Азии, действуя через свои филиалы в США. Системой таких договоров охвачено около 40 государств (в основном наименее развитые). Ожидается, что в этом году Замбия может обменять долг на природу (сохранение водопада Виктория и решение климатической угрозы) в рамках текущих обязательств реструктуризации задолженности страны на 13 миллиардов долларов.

Несмотря на то, что обмен долга на климат применяется в отношении наименее развитых государств с критическим уровнем долговой нагрузки, в будущем с учетом обострения климатической повестки, вероятно, может рас-

пространиться и на остальные развивающиеся страны. Так, ученые Университета Тафтса (США) отмечают следующие критерии для успешной реализации обмена долга на климат:

во-первых, разработка переносимости условия обмена долга на климат для уменьшения сложности и сокращения времени и затрат;

во-вторых, обмен долга на климат должен облегчить долговое бремя в достаточной степени, чтобы позволить странам-должникам инвестировать в проекты по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий;

в-третьих, другая проблема известна как «дополнительность». То есть финансовые средства, высвободившиеся в результате обмена долга, должны быть направлены на дополнительные усилия по борьбе с изменением климата, а не на реализацию уже запланированных или реализуемых проектов по борьбе с изменением климата.

В целом, как считают эксперты, несмотря на наметившиеся сдвиги в сфере признания развитыми государствами ответственности за изменение климата и его последствия, вопрос выделения компенсации пострадавшим развивающимся государствам остается открытым.

Обращает на себя внимание то, что в мировом сообществе вопрос компенсации ущерба от последствий изменения климата фокусируется на оказании помощи наименее развитым государствам. Однако развивающиеся страны также на себе испытывают тяжелые последствия климатических изменений. И без значительных усилий и поддержки со стороны передовых государств последствия изменения климата могут существенно повлиять на экономическую ситуацию развивающихся стран и откатить их прогресс назад.

В свою очередь при должной и своевременной поддержке развивающиеся страны из реципиентов вполне могут в перспективе превратиться в доноров, которые будут в состоянии вносить свой вклад в глобальное устойчивое развитие.

**Жасур КОДИРОВ,**  
ведущий научный сотрудник  
Международного института  
Центральной Азии.

## На переднем крае офтальмологии

**В столице прошла научно-практическая конференция «Роль молодых ученых в перспективах офтальмологии» с международным участием.**

Организаторами научного форума выступили кафедры офтальмологии Ташкентского государственного стоматологического института, Ташкентской медицинской академии (ТМА), Самаркандского государственного медицинского университета.

По словам доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой офтальмологии ТМА Эркина Билалова, конференция собрала специалистов из наших государственных медвузов, а также их молодых коллег из Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета, Российского национального исследовательского медицинского университета, Башкирского государственного медицинского университета, Белорусской меакадемии последипломного образования и многих других. Цель — обмен знаниями путем презентации результатов своих научных трудов.

Модераторами конференции выступили молодые ученые. Педагоги участвовали лишь в качестве поддержки и жюри, которое подвело итоги форума. Сертификаты по номинациям получили все участники мероприятия.

— Конференция молодых офтальмологов между тремя ведущими медицинскими вузами страны проводилась впервые, — говорит доктор медицинских наук, доцент, заведующая кафедрой офтальмологии Ташкентского государственного стоматологического института Нодира Янгиева. — Она нацелена объединить молодежь, дать ей возможность выступить, доложить результаты своих научных исследований, получить навыки участия в подобных мероприятиях.

Заслушано более 30 докладов, в том числе проводимых в рамках грантов, которые предоставляются в вузах.

**Ирина СЕРЫХ,**  
«Народное слово».

## Медиков обеспечили планшетами

**В столице после капитальной реконструкции открылась семейная поликлиника № 39. Учреждение обрело совершенно новый формат. Здесь установлено передовое оборудование для диагностики пациентов, создано детское отделение, внедрена электронная система обслуживания посетителей. Современный интерьер и комфортные условия не уступают ведущим частным клиникам страны.**



— Чиланзарский район — один из самых густонаселенных в Ташкенте, — говорит руководитель районного медицинского объединения Рано Носирова. — Только поликлиника № 39 обслуживает более 38 тысяч человек из девяти махаллей. Здание учреждения было построено почти 40 лет назад, ни разу капитально не ремонтировалось и нуждалось в полном обновлении и переоснащении. На реконструкцию было затрачено три миллиарда сумов. В результате семейная поликлиника запущена в эксплуатацию в совершенно новом виде, кардинально повышено качество медицинских услуг. Прием пациентов ведется без лишней очереди, через систему «Электронная поликлиника». Все врачи обеспечены компьютерными устройствами, подключенными к электронной базе «MedHub», медицинские бригады — планшетами.

Поликлиника обеспечена современным медицинским, лабораторным и физиотерапевтическим оборудованием, цифровым рентген-аппаратом. Открыты дневной стационар, кабинеты доврачебного осмотра, детское отделение с узкими специалистами. За здоровьем подрастающего поколения следят семейные врачи, педиатры, ортопеды-травматологи, офтальмологи, стоматологи, хирурги, логопеды, инфекционисты и отоларингологи.

**Зульфия ИБРАГИМОВА,**  
«Народное слово».

### Акцент

За последние 60 лет площадь ледников в регионе сократилась на 30 процентов. Повышение температуры на 2°C может привести к сокращению площади ледников в 1,5 раза, на 4°C — на 80 процентов. В результате уровень водного стресса в регионе достигает критических отметок (Узбекистан — 169 процентов, Туркменистан — 144 процента, Таджикистан — 62 процента, Кыргызстан — 50 процентов, Казахстан — 33 процента), а 22 миллиона людей в регионе не имеют доступа к безопасной воде.

мата, несмотря на их незначительный вклад в обострение данного процесса.

Еще в 2009 году на климатической конференции ООН по изменению климата (COP15) было принято Копенгагенское соглашение, согласно которому развитые страны обязались выделить развивающимся странам 30 миллиардов долларов в период 2010—2012 годов на адаптацию и предотвращение изменения климата, а также довести ежегодную помощь на эти цели до 100 миллиардов к 2020 году.

Однако данная цель до сих пор не достигнута. Аналитики отмечают, что, к примеру, США, которые должны были предоставить 40 миллиардов долларов, в 2020 году выделили всего 7,6 миллиарда, Австралия и Канада — только треть финансирования, Великобритания — три четверти.

По данным ООН, международное финансирование в на-

конкретных источников финансирования, а также правил выделения средств пострадавшим государствам.

Ключевым разногласием между странами по данному фонду остается определение категории развитых (доноров) и развивающихся (реципиентов) государств. Неизвестны также и объемы фонда. По мнению ряда экспертов, вероятнее всего, что его объем составит не менее 100 миллиардов долларов, которые предусматривались еще предыдущим соглашением ООН от 2009 года. Тогда как, согласно проведенному исследованию британских и египетских ученых, развивающимся странам потребуется до двух триллионов долларов ежегодно. Эта сумма предусматривается для: 1) сокращения выбросов парниковых газов; 2) создания необходимой инфраструктуры для возобновляемой энергетики; 3) преодоления многочисленных послед-

**Хақ сўзи**  
Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-424.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 102. Слособ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбугчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор К. АБДУРАХИМОВ  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итого по Уза: 00.15 Подписано в 00.45